

# 我市立法保障人民群众安全乘梯

## 《运城市电梯安全管理条例》9月1日起施行

运城晚报讯(记者 陶登肖)8月27日,市人大常委会召开《运城市电梯安全管理条例》(以下简称《条例》)新闻发布会,公布《条例》将于9月1日起施行,并向社会各界介绍《条例》的出台背景、起草和修改过程、主要内容等相关情况。

近年来,我市城市建设和房地产业快速发展,电梯数量与日俱增,使用场景愈加广泛,其安全运行已成为事关人民群众人身和财产安全的重要民生问题。截至2023年年底,全市共有各类电梯1.87万余台,且每年保持15%以上的增长速度。随着电梯数量的快速增长及大批电梯进入老旧期,

电梯安全管理面临较大压力,实践中存在的主体责任不够明确、权利义务不够规范、管理制度不够健全、法律责任不够具体等突出问题,迫切需要通过制定地方性法规予以规范。市人大常委会党组经认真研究,并报请市委批准,将运城市电梯安全管理条例列入年度立法计划,并予以强力推进。

我市在总结实践经验的基础上,学习借鉴外地典型做法,聚焦电梯安全管理领域存在的突出问题,注重解决住宅小区电梯更新改造费用筹集、既有住宅加装电梯等难点问题,以地方性法规“量身定制”的方式,对电梯安全管理的全过程、全链条作出明

确具体的规定,对于有效提升电梯安全管理水平、预防和减少电梯事故、更好保障人民群众生命和财产安全,具有重要的现实意义。

《条例(草案)》制定后,市人大常委会、常委会法工委组织开展了立法调研座谈、外出学习考察、多方征求意见、法律专家论证、法律责任听证等工作,并对市县两级相关职能部门、人大代表、基层干部群众、基层立法联系点和社会公众等各方面提出的意见建议进行了认真研究和充分吸纳,反复修改完善形成了《条例》的法规体系结构,进一步增强了针对性、适用性和可操作性,有效提升了立法质量。

《条例》是“小切口”立法,共8章53条,对电梯的选型配置与生产、使用管理,维护保养与检验、检测,应急处置,监督管理,法律责任等作出规定,明确了各方职责,规范了权利义务,构建了多元共治的电梯安全监督管理体系,将为我市电梯安全管理提供坚实的法治保障。

《条例》的颁布实施是推进法治运城建设的重大成果,是运用法治思维和法治方式加强城乡建设与管理、推进市域治理体系和治理能力现代化的重要举措,是深入践行全过程人民民主,恪守以民为本、立法为民理念的生动实践。

# 我市出台国家知识产权强市建设试点城市工作方案

运城晚报讯(记者 王耀)近日,记者从相关部门了解到,我市出台《运城市国家知识产权强市建设试点城市工作方案(2024-2026年)》(以下简称《方案》),为高标准推进国家知识产权强市建设试点城市创建工作明确“时间表”、绘制“路线图”。

《方案》明确,利用3年时间,我市要以加强知识产权保护为重点,以提高知识产权转化运用为目的,全面

提升知识产权创造、运用、保护、管理和服务水平,提升知识产权对转型创新的支撑作用,有力推动运城经济社会高质量发展。

主要目标为:到2026年年底,知识产权事业有力支撑经济社会发展,知识产权综合竞争力位居全省前列,知识产权强市建设试点城市建设工作取得显著成效。全市有效发明专利拥有量、有效商标注册量3年累计增长30%,知识产权质押融资登记金

额3年累计达到10亿元,力争地理标志集体或证明商标、地理标志保护产品、农产品地理标志合计达到78件,地理标志产品年度销售额超过100亿元。

为了实现上述目标,《方案》从推进知识产权高质量创造、提高知识产权运用效益、建立知识产权保护新格局、构建高标准知识产权服务网络、营造知识产权高质量发展人文环境5个方面,部署了增强知识产权创

造能力、突出企业创新主体作用、实施品牌发展战略、健全知识产权转化机制、推进知识产权金融创新、运用知识产权助力乡村振兴、推进知识产权运营服务体系建设和加强知识产权司法保护等16项重点任务。

今年1月,我市被国家知识产权局确定为国家知识产权强市建设试点城市,成为全省继太原市之后被列入国家知识产权强市建设的第二个试点城市。

## “家门口”运动会 欢乐“满格”

### 记者观察

□记者 李爽 文图

8月8日全民健身日前后,盐湖区各社区热闹非凡,男女老少欢聚一堂,在兼具健身性和趣味性的社区运动会中,释放压力,尽享快乐。

这项由盐湖区体育事业发展中心主导,各街道和社区及山西晟辰体育服务有限公司共同策划实施的“家门口”运动会,如星星之火点燃群众的运动热情,营造出全民健身的浓厚氛围,让更多居民感受到了运动的快乐。

当社区举办运动会的通知下发各小区之后,热爱运动的居民纷纷响应,踊跃报名。运动会开幕仪式上,参赛选手列队整齐,领队手举队牌,场面壮观,不亚于一场专业的运动会;运动员代表庄严宣誓,郑重承诺严格遵守比赛规则和赛场纪律,勇于拼搏,展现良好的体育精神;裁判员代表庄重宣誓,恪守职责,以公平、公正、严谨、认真的态度执裁比赛。

赛场上,健身比赛项目使居民迸发



▲社区拔河比赛

出运动的激情与活力。花式跳绳参赛者身手敏捷、技艺高超,在绳子的舞动中展现出了无限魅力与活力;乒乓球比赛,参赛者时而大力扣杀,让对手措手不及,时而巧妙旋转,让球在空中划出优美的轨迹,充满了悬念与惊喜;拔河比赛则是耐力与毅力的盛宴,展示出了

参赛者的团结精神。

趣味比赛项目给居民带来了欢乐。投壶、钓鱼比赛,趣味与挑战并存,个人风采展示与团体合作兼顾,参赛人员拼运气、比技巧,尽情发挥,竞相追逐,不亦乐乎;筷子夹球中,选手们神情专注、凝神聚气,现

场气氛紧张而活跃;双人夹球跑比赛不仅是速度的竞赛,更是默契与协作的考验;球拍运乒乓球不仅考验选手们的速度,更检验他们的平衡感和反应能力。无论输赢,每个选手的脸上都洋溢着快乐和满足。

家庭比赛项目让居民尽享浓浓亲情。三人四足比赛中,参赛者有孩童也有大人,他们三人一组,肩并肩、腿绑腿,配合默契,稳步前行;乒乓球障碍接力赛中,家长一边鼓励孩子勇敢前行,一边保护着他们,展现了浓浓的亲情与关爱;欢乐趣味闯关比赛中,大家一边小心翼翼地走在指压板上,一边跨越障碍。赛场上尖叫声不断,观众席加油声、欢笑声此起彼伏,现场气氛温馨而热烈。

……  
记者从盐湖区体育事业发展中心了解到,盐湖区每年举办社区运动会30多场,每场运动会参与人数约350人,30多场比赛直接参与人数约1万余人,辐射带动逾10万人。

社区运动会不仅是一次运动盛事,更是社区凝聚力、友谊和健康生活方式的象征。正如盐湖区陶村镇站南社区主任侯慧婷所说:“社区运动会促进了居民之间的交流、合作,增强了社区的凝聚力、向心力,使社区成为和谐、融洽、幸福的家园。”